

## 立會否決「申亞」愧對精英運動員

立法會財務委員會昨日否決特區政府六十億的「申亞」撥款申請。表面看來，議員嚴格把關，「保住」了六十億，但實際上，他們損害了香港難得的一次提升形象、促進團結、辦成大事的機會，損害了特區政府施政的決心和威信，更無情地打了一大批精英運動員的感情和自尊。

今年已經三十六「高齡」的黃金寶，多少年來、多少個風雨如晦的日子，一個人忍受着孤獨，在渺無人迹的新界山路上練車，為本港贏得了一面又一面的金牌；為了支持「申亞」，月前更非常罕有地在立法會上作出了情理法兼備的感人陳詞，指出運動員一生就渴望有一次「主場之利」的喝彩，香港作為亞奧委會一分子，又是國際金融中心，不能坐享其成，老是享受別人的成果而自己不主辦……。

然而，最有「申亞」發言權的運動員，包括黃金寶和倒地被單車輾過骨裂哭着再爬上車踩到終點的黃蘿蘿，以至一直批評政府體育政策而此次支持申亞的洪松蔭，他們用汗水和成績說了不算，那些安坐在立法會議事堂內高談闊論的人，卻大權

在握，把「申亞」一筆勾銷。這些尊貴議員，你們不欠別人，最少也欠黃金寶、欠全體精英運動員一個公道！

更令人感到遺憾和憤慨的是，此次立法會主要政黨議員反「申亞」，根本不是為市民、為運動員利益着想，而是把「反申亞」視作一塊「肥豬肉」乘機「抽水」，反對派政黨正好進一步阻撓特區政府依法施政，打擊特區政府和愛國港官員的威信，「民建聯」則以「大義滅親」姿態證明對政府也隨時可「不賣賬」，個別傳媒則乘機標榜「言論公正」，而就在這些各取所需的利益底下，「申亞」被犧牲了，儘管「申亞」明明可以推動全社會的運動氣氛、可以改善全港各區的體育設施、可以培養出更多精英運動員、可以提高香港的國際都會城市形象，他們都在所不惜；他們傷了精英運動員的心，扼殺了更多年輕運動員成材的機會，卻「聲大大」的說我們維護了你們的利益；他們阻撓了香港通過「申亞」更好聯繫團結區內國家和地區、提高城市競爭力的大好機遇，卻反過來說他們為香港市民謀得了福祉，黑白

不分、是非顛倒，莫此為甚！

更有甚者，議員為反「申亞」，竟連常識和事實都不顧了，他們振振有詞的說，香港眼前精英運動員人數不多、體育場地設施不足、比賽奪標實力不強，二〇二三「申亞」為時太早、條件還不具備，待這些都「強」起來以後再申辦也不遲嘛！

好個「條件不具備」！請問：去年主辦世界杯「咬破烏拉」贏得全球一致好評的南非，它的足球水平在國際足協世界排名第幾？答案是九十；二〇一六年奧運會已經花落南美巴西里約熱內盧，那麼，巴西在〇八京奧的獎牌榜上排名又如何？答案是一金五銅，總共六個獎牌，在獎牌榜排第四十一，比「包尾」好不了多少！按一些政黨包括「民建聯」的說法，南非辦世界杯、巴西辦一六奧運，在運動水平上條件是一點也不具備，但為什麼他們可以舉辦，而且已經及預期可以取得很大的成功？尊貴議員們大概還應該說，南非、巴西社會比香港窮得多，辦世界杯、奧運會的錢為什麼不拿去濟貧？嗚呼，如此議會，如此政黨、如此議員，香港還能辦成什麼大事？

## 「我要捉你」長毛大晒？

特區政務司司長唐英年，昨晚又給立法會主席曾鈺成去信；說「又」，是因為唐司長已經不止一次、為同一件事給曾鈺成去信。

去信的原因，是前天立法會特首答問大會上，議員梁國雄又一次在會議中途突然打斷曾蔭權的發言，拿出狀似三節棍的塑膠「武器」，離開座位走到曾蔭權面前，大叫：「我要捉你啦！」隨即物體擲出，特首閃避躲開。更有甚者，曾鈺成見狀喝止，「長毛」被逐離場時，手上還持有類似「地拖」的物體。

當時在座的議員驚呼，如果曾特首被擲中，「相信要去醫院」。

事態至此實已無需多所描述，因為「長毛亂會」已經不是第一次，全港市民在電視機前都可以作目擊證人，說「長毛」涉嫌以暴力手段威脅他人，絕不是什麼「欲加之罪」之詞。

而更重要的是，立法會不是其他地方，立法會是手握「生殺大權」之所，每一位立法會議員人身安全都依法受到保障，如果有人——包括特首和官員在內，「膽

敢」動立法會議員「一根汗毛」，甚或只是說幾句「重話」，恐怕都會「吃不了兜着走」，甚至被訴諸司法。

眼前問題在於：同是一個立法會、同是一個法律體系之下，為什麼議員的尊嚴和人身安全要受到最充分、最有力的保護，但到會的特首和官員，卻可以任人辱罵、威脅和恐嚇？可以隨便被捉弄、掃文件、打翻水杯，可以任人高聲宣布「我要捉你啦」，尊嚴和人身安全毫無保障？

因此，政務司司長唐英年昨日「又再」去信立法會主席曾鈺成，要求保障特首和官員出席立法會的人身安全，不僅有理由，而且絕對有必要。對此，立法會主席負有不可推卸的責任，必須要確切回覆唐司長所問，立會今後準備採取什麼措施、有何應對辦法，避免再有同類事件發生？而且，不僅主席有責，對如何制止「長毛」等人的惡行，全體立法會議員都有責任，包括對恫嚇、威脅、擲物者作出譴責，否則就是助長歪風，成了損害立會形象的「幫兇」。

關昭

# 立法會否決申亞撥款

## 曾德成：推動體育發展堅定不移

申亞一役，塵埃落定。立法會財務委員會昨日以十四票贊成、四十票反對，否決撥款六十億元申辦二〇二三年亞運會。民政事務局局長曾德成表示，雖然財務委員會決定不支持申亞，但特區政府仍然會堅定不移地推動體育事業發展，繼續依照已訂出的明確體育政策和目標，逐步落實各項政策措施，繼續投放資源支持精英運動員發展，支持社區普及運動；以及根據實際情況舉辦體育盛事，並積極推動和提升已經規劃的社區場館。

本報記者 石璐杉

特區政府上月中拍板決定支持港協暨奧委會提出正式申辦二〇二三年亞運會，事隔一個月，昨日有關撥款申請交由立法會財委會審議。

早前多個政黨表明反對申亞，但曾德成在發言時仍希望盡最後努力說服議員支持：「支持申辦二〇二三年亞運會，是給香港未來發展一個機會，為我們的下一代創造更健康豐盛的生活。我們希望各位議員從事情本身的是非作考慮，以香港整體長遠利益為依歸，為香港申辦二〇二三年亞運會投下支持一票。」

在其後近三小時的辯論中，支持和反對申亞的議員各持一詞。經濟動力的林健鋒和梁柔芬都表明支持申亞。林健鋒說，如果有議員因為眼前的選舉利益，將申亞情緒化和政治化，而放棄長遠目標，會感到「十分遺憾」。專業會議的四名議員亦支持撥款，其中，地產及建造界的石禮謙表示，參考北京奧運、上海世博和廣州亞運的經驗，相信申亞可以為城市帶來發展動力，並為香港帶來大量就業機會。梁美芬亦支持撥款，反對將申亞撥款，跟其他社會開支對立起來。而支持申亞的工聯會，其中一名議員黃國健一早對撥款投票打定輸數，他說，此次社會反對申亞聲音巨大，值得政府反省，希望政府吸取教訓，「日後再申亞，祝福你成功」。

建制派的民建聯和自由黨以及多名獨立議員皆反對申亞。民建聯主席譚耀宗表示，政府前年成功舉辦東亞運，因此，在去年一月民建聯提出動議，建議政府積極考慮申辦亞運，不過，到九月時，民情出現很大變化，市民未有共識，認為現時的時機不適合，因此民建聯反對申亞。自由黨主席劉健儀稱，特區政府在體育發展方面欠缺長遠規劃。工業界的林大輝說，政府應先發展體育政策，到條件成熟才申辦亞運。會計界的陳茂波表示，考慮到申辦亞運並無凌駕性的公眾利益，不應強求。

14票贊成 40票反對

昨日投票之時，除金融界的李國寶、金融服務界的詹培忠、商界的黃宜弘和勞工界的李鳳英外，共有五十五名議員出席會議，財委會主席劉慧卿按例不投票，結果十四人投贊成票，包括經濟動力（四票）、工聯會（四票）、專業會議（四票）、文化體育界的霍震霆和行會成員劉江華。其餘的建制派議員和二十二名反對派議員，共四十人則投下反對票。其中，民建聯四名身為港區人大代表、政協委員的議員，缺席深圳舉行的人大政協預備會議，留在香港投票。除了身為行會成員的劉江華之外，民建聯其餘八票均反對申辦亞運。

曾德成在投票結果公布後表示，在最近一段時間，香港運動員、體育界以至不同界別，關心香港長遠發展的許多人士，奔走呼籲，出錢出力，做了大量工作，力圖說服社會支持申辦二〇二三年亞運會。「我對運動員和各界人士的努力表示感謝和敬意之餘，亦希望大家繼續廣泛聯繫社會各方面的人士，繼續團結包容，一齊推動香港體育的長遠發展。」

「在特區政府方面，我們推動香港體育發展的決心是堅定不移的。」曾德成說，儘管未能支持申辦亞運，但特區政府會繼續依照已訂出的明確體育政策和目標，逐步落實各項政策措施，而且會繼續投放資源，支持精英運動員的發展，支持運動在社區普及，亦會根據實際情況，舉辦體育盛事。對於已經規劃在社區興建的場館，政府亦會積極推動興建和提升。

▼支持申亞的市民昨在立法會外表達訴求 本報攝



▲立法會財委會以40對14票，否決60億元申辦2023年亞運撥款申請 本報攝

## 運動員大感失望

【本報訊】記者伍肇恒報道：立法會財務委員會昨日否決撥款申辦二〇二三年亞運會，香港運動員於十二年後以東道主身份參加亞運的希望落空。本地體壇對撥款結果都感到失望，但認為申亞有失亦有得。

前香港單車名將洪松蔭表示，由於民間和政黨都反對申亞，所以在撥款結果公布前已打定輸數，他對香港錯過舉辦大型綜合運動會的機會感到可惜。洪松蔭直言申亞遭到否決反映體育文化在社會並不普及。他說：「市民對香港運動員的精神上支持相當大，但要花費巨資舉辦亞運，市民卻有保留。」

對於有議員建議，政府向大學撥款，預留學位予精英運動員退役後入讀，或資助商界聘請退役運動員。體育學院院長李翠莎回應表示，現時

香港精英運動員協會主席倪文玲說，申亞未獲通過，對尋找新一代精英運動員接棒會有影響。「能夠主場參與亞運會，對香港年輕一輩而言是一個極為理想的長遠目標，如今申亞失敗，未來推動更多新生代參與運動必定遇上阻力，要從中發掘精英運動員的難度肯定提升不少。」

香港壁球「一哥」劉少維對申亞撥款被否決感到失望，他更為師弟妹們未能在主場作戰感到遺憾。他說：「十多年後我已經退役，但下一代壁球運動員失去了家門口比賽的機會，難免令人感到可惜。」不過劉少維強調，運動員不會因為申亞功敗垂成而泄氣，未來仍會盡全力訓練及比賽，繼續為港爭光。

## 當局優化支援精英運動員

【本報訊】立法會民政事務委員會昨日討論對精英運動員的支援問題。民政事務局局長曾德成表示，現時已有合適渠道資助精英運動員入大學，當局會繼續優化對精英運動員的支援，協助退役運動員尋找出路。

曾德成表示，現時已有合適渠道資助精英運動員入大學，當局會繼續優化對精英運動員的支援，協助退役運動員尋找出路。政府亦計劃與商界合作，鼓勵運動員退役後投身企業工作。

### 資料

申辦成本過高 政黨卻步

二〇〇一年，香港曾競逐二〇〇六年亞運會主辦權，但最終卡塔爾多哈勝出，香港惜敗。二〇〇八年，香港成功舉辦東亞運動會，社會各界對舉辦亞運會躍躍欲試。

民建聯早於去年一月在立法會提出動議，促請政府夥拍澳門、深圳與珠海南昌申辦二〇一九年亞運會，政府當時回應表示，因毗連香港的廣州舉行二〇一九年亞運會，很難說服其他國家支持另一個珠三角城市在二〇一九年再主辦亞運。

去年九月底，政府宣布就申辦二〇二三年亞運進行諮詢，預計成本約為一百三十七至一百四十五億元。但包括民建聯在內的多個政黨均認為，申辦成本過高，加上當局預料最多只能收回近九億元的門票、商品銷售、贊助等收入，有可能入不敷支，令各界擔心申亞隨時成為「大白象」。

其後，亞運會臨時申辦委員會建議，將申辦亞運會的直接成本開支大幅減至少於六十億元，加上本港健兒在廣州亞運會取得佳績，各界反對申亞的聲音開始軟化，但民建聯仍堅持政府應擋置申辦。

去年十二月十四日，經行政會議拍板，政府決定支持港協暨奧委會提出正式申辦二〇二三年亞運會，並計劃「硬闖」財委會，申請撥款六十億元，作為申辦亞運的原則性開支。一眾高官更積極造勢宣傳，希望力挽狂瀾。

### 譚耀宗接特首澄清電話

特首前日出席立法會答問大會，談及申亞時感嘆說：「我們進行過程之中也被入踩低過，背脊亦給刺滿了窿。」此話一出，立即引來多番猜測，而矛頭紛紛指向對申亞先支持後反對的民建聯。民建聯主席譚耀宗（圖）昨日在財委會審議申亞撥款的辯論發言時便主動提及「跣低」之說。他透露，特首昨天早上致電他，「（『被人入踩低』）唔係講民建聯，唔好誤會」。譚Sir回覆特首說，明白，多謝伯澄清。不過，到底特首是指被何人「跣低」，就仍然是個問號了。

### 主席提醒做好時間管理

高鐵撥款申請的「拉布戰」仍歷歷在目，此次申亞撥款大家都希望速戰速決。然而，審議申亞撥款申請是昨日財委會會議的最後一項議程，雖然早前多個政黨都已表態反對，但昨日第一輪辯論時，仍有二十八名議員先後發言。於是，財委會主席劉慧卿一再提醒議員，會議最遲在夜晚七時四十五分一定要結束，呼籲議員做好時間管理，否則要在下次會議繼續審議。

在卿姐的催促下，有議員放棄了第二輪發言，而第二輪發言議員的時間也由五分鐘縮短至兩分鐘。而由下午四時三十分開始的辯論，終於在七時二十分結束，整個投票也得以在七時三十分前完成。

## 六百市民集會挺申亞

【本報訊】立法會財委會昨日審議申亞撥款，議員對申亞的態度與市民的支持情況呈反比。近六百名市民在立法會外集會，全力支持申亞；另一邊反對申亞的陣營卻只有寥寥十餘人到場，兩者形成鮮明對比。

昨日下午二時開始，立法會停車場外的示威請願區鑼鼓喧天。「支持申亞，功在千秋」；「支持申辦亞運會，提升香港競爭力」的呼

遇。請願信中列出支持申亞的若干理由，包括香港作為一個國際大都會有必要爭取申辦亞運這樣的國際盛事；亞運會對城市的現代化及社區增建體育設施、推動全民運動等各方面的發展都有巨大促進作用；本港青少年都希望有一屆屬於自己的亞運會。大會發言人楊志紅表示，希望藉最後的機會，表達廣大支持申亞的市民的願望和訴求。